

超1000张老照片记录广东东莞务工者与城市的共同成长

# 他们,在熟悉的场景中重温奋斗青春

本报记者 赵思远 叶小静

“看完这部音乐剧,尤其是金虎手袋厂的画面,和财哥、罗招娣、王雪英3人的故事,我看到了这31年一路走来的风风雨雨,要说的话太多了!”7月1日,罗文龙向记者回忆起看完音乐剧《东莞东》的感受,泪水盈满眼眶。

该音乐剧是广东东莞打造的原创作品,以大时代背景下无数在东莞奋斗扎根的平凡人为群像,讲述务工者与城市之间的故事。与此同时,东莞发起“寻找2亿分之一——《东莞东》邀您故地重游”活动,向城市建设者征集到超1000张珍贵老照片。罗文龙就是照片的拍摄者之一,受邀到现场观看音乐剧,与众多城市建设者一道在熟悉的场景中重温奋斗青春。

## 众多务工者南下打拼

一张略显斑驳的老照片上,一位男士带着老人和孩子,在广东省东莞市厚街镇涌口社区海月公园门口玩耍,那是罗文龙和母亲、女儿的第一张合影。24年后,罗文龙再次来到这里,拍下了同角度的照片,怀念在东莞打拼的岁月。罗文龙将这两张照片投送给此次举办的照片征集活动,成功入选。

1993年,罗文龙从老家四川南充踏上南下广东的列车。“当时交通不发达,火车班次不多,从四川到东莞需要先坐绿皮车到广州,再换乘大巴。”罗文龙说,踏入南方的第一站就是在厚街溪头。

31年来,无论是一线员工、业务员、采购员还是生产管理人员,罗文龙一直从事的都是鞋业制造。他所在的厚街镇位于广莞深经济黄金通道中段,凭借区位优势 and 交通条件

**阅读提示**

6月3日至23日,广东东莞向曾经和现在的城市建设者发布老照片征集活动,并邀请入选照片的拍摄者现场观看音乐剧《东莞东》。这些投稿照片内容丰富多样,既记录着城市建设者们工作生活的点点滴滴,又展示了城市面貌的变迁。

成为东莞西南部的核心重镇。20世纪末,厚街成为外贸鞋企代工生产的集结地,制鞋业的发展吸引了众多务工者前来。

2000年,郑小琼也从四川南充坐着绿皮车摇摇晃晃来到东莞。她跟着几个同乡在一家工厂门口等待招工。站在200多人的队伍里排了一下午,还没轮到她,招工就已经结束。失落的郑小琼突然来了灵感,写下这样几句话:“对于一个外地打工者来说,城市是这样一番风景:炽热而闪亮的霓虹,充满诱惑的梦境……外乡人将悲伤与希望嵌入它的躯体。”

东莞市文明办副主任邓珊珊介绍,彼时,“东西南北中,发财到广东”的名头响亮,东莞工业萌芽发展,无数工厂推动东莞加工制造业迅猛壮大,繁荣程度到了“村村都有工业区”的地步。

“可以说,当年任何一个来到东莞的人,都必然会和这三个关键场景产生联系:乘坐某种交通工具,穿过某条主干道,来到某个工业区的某个工厂。”邓珊珊说。

## 珍贵照片引发情感共鸣

据不完全统计,在过去的46年里,全国有超2亿人来到东莞,在这里成长、奋斗、圆梦。这些人当中,有的已经离开了东莞,有的留在东莞安家,成为新一代东莞人。

6月3日,由东莞市文明办主办的“寻找2

亿分之一——《东莞东》邀您故地重游”征集活动正式启动,至6月23日结束。据介绍,活动一经推出便引发热烈反响。截至活动结束,主办方通过多种渠道收集到超1000张投稿照片。这些照片的投稿者来自广东、广西、陕西、浙江、重庆、内蒙古等18个地区,甚至还有来自海外的网友积极参与。

“1995年6月就尝试过创业,但非常艰辛,最终出于种种原因还是创业失败了。”回忆过去,罗文龙的语气变得沉重,当时女儿只有6个月大,妻子只能带着女儿回到老家。为了弥补创业失败的困惑和愧疚,他选择留在东莞继续打拼,直到2000年,母亲和女儿辗转数日,特意从老家前来探望他,父女俩才有机会再次团聚,这才有了海月公园门口那张珍贵的合影。

“很多在莞工作生活过的人都在这里有着深刻的故事和情感回忆。通过线上线下活动形式组织大家相聚,一方面是以此为契机构建共同回首青春岁月,感谢来自全国各地的城市建设者,另一方面也邀请大家见证城市的发展,体验城市的温暖和友善,成为新时代东莞的传播者和建设者。”邓珊珊向记者讲述了此次活动的初衷。

## 建设者与城市共同成长

东莞东站、流水线上的工友、车间里的

机器、人流如织的街头……记者在众多征集照片中看到过去的东莞景象。邓珊珊说:“投稿的照片内容丰富多样,有的记录着城市建设者们在东莞工作生活的点点滴滴,有的展示出东莞城市面貌变迁。这些照片背后,是一段段关于奋斗、温情、城市发展的故事,它们共同绘就了东莞这座城市丰富多彩的历史画卷。”

24年过去,罗文龙照片中的海月公园已是商业发达业态多样,广场也重新进行了升级改造,充满了艺术气息。来到故地再次将广场定格的罗文龙,在两张照片的变与不变间感慨万千。他说:“不变的是依旧矗立在这里的弧形楼房,变了的是崭新时尚的外墙,多了些店面,那时的小树也已经长大。”

东莞站、东莞东站、东莞南站、虎门站……现在在老家留守。他说:“东莞不再需要辛苦乘坐长途汽车和绿皮火车,发达的立体交通网和便捷的交通方式总能联结起东莞与家乡,让他的回乡之路舒坦不少。”

“东莞在我的心里已经成了第二故乡,这座包容而美丽的城市,见证了我的努力,而我也见证了它的成长。”如今,罗文龙和家人都能享受到东莞的教育和医疗资源,孩子和老人无须在老家留守。他说:“东莞是一座充满机会和选择的城市,我觉得自己已经深深融入其中。”

“寒溪、凤凰大道、铁桥、银湖公园、荔枝林、工业区、众多来自不同地方的工友……他们成为我诗歌创作最重要的部分。”东莞的包容和友善,让郑小琼很快消解了乡愁,融入了这座城市。

20年后,曾经在工厂门口徘徊的郑小琼感慨:“昔日的年轻人已近中年,依旧在朝着世界的方向奔跑着,如同东莞这座城市。”



## 建设京北文化殿堂

7月2日,在北京市海淀区故宫博物院北院区(一标段)工地现场,项目负责人和施工人员正在一起绑钢筋,发扬工匠精神,用心建设好未来北京的文化新殿堂。据了解,故宫北院区项目是国家“十四五”规划重大文化设施,建成后将是一座集文物展示、修复、保存和文化传播、观众服务等功能于一体的现代化博物馆,成为首都新地标。

本报记者 吴凡 摄

## 江西多措并举推动职业技能等级认定

本报讯(记者王晓颖)日前,江西省发布《关于进一步推动职业技能等级认定工作的通知》(以下简称《通知》),调整考评人员任职条件,适当放宽考评人员取证年龄,对首次申请备案的职业技能等级认定机构自有考评人员,可按资质条件先行上岗再取证。

《通知》提出,调整企业和技工院校自主认定遴选备案权限。各设区市、赣江新区辖区内企业(中央驻赣企业除外)按照属地原则向当地人力资源和社会保障部门申请对本单位职工(含劳务派遣人员)开展高级技师(一级)及以下职业技能等级自主认定,由各设区市、赣江新区备案确认;各设区市、赣江新区辖区内技工院校按照属地原则向当地人力资源和社会保障部门申请对本校毕业学年在校在籍的学生自主开展技师(二级)及以下职业技能等级自主认定,由各设区市、赣江新区人力资源和社会保障部门备案确认。

认定工作规范化建设方面,《通知》明确,承接政府补贴性培训和社会化培训的培训评价组织,要实行考培分离,分别建立职业技能培训和评价两套管理制度,配备专职从事职业技能培训和评价工作的两支队伍,有用于职业技能培训和评价的独立场地,杜绝人员、场地、财务、制度等混用。申请备案开展社会化认定的法人机构应具有相应的培训评价经验,近两年内申请备案职业(工种)培训评价不少于1000人次,或近两年内有连续开展政府补贴性职业技能培训经历。

此外,该省鼓励、引导符合条件的专业技术人才和高等职业学校、专科及以上普通高等学校技能类专业毕业生(含在读应届毕业生)参加相应职业技能等级认定。

## 甘肃支持壮大新型工业化人才队伍

本报讯(记者康功)近日,甘肃省委组织部、省人社厅、省工信厅、省财政厅印发《关于支持新型工业化人才队伍发展的若干措施》(以下简称《措施》),提出25条举措,为建设现代化产业体系培养储备急需人才。

为培育青年人才,甘肃将面向工业领域每年选拔100名陇原青年英才,3年周期内给予每人15万元专项资助。每年单列名额,选派工业领域青年骨干人才到中央在甘和省属高校院所开展为期一年的脱产培训,每人资助3万元。扶持研发实力强、承担重大科研攻关项目的重点企业设立博士后工作站,给予进站博士后日常经费补助和每年15万元津贴。

为培养技术技能人才,《措施》提出,实施数字技术工程师培育项目,每年培养培训既懂专业、又懂数字化的工程师800人。打造卓越工程师培养平台,支持企业和高校共建工程师协同创新中心。鼓励工业企业申报国家级和省级高技能人才培训基地、技能大师工作室,对评定的省级基地和工作室一次性分别给予150万元、5万元资助。

同时,加大选拔激励力度,综合运用专项资金、人才工程、表彰奖励等政策,全方位激发各类企业人才创新创业活力。每年组织开展工业优秀新产品评审,对获奖企业分别给予200万元、100万元、50万元和20万元奖金奖励,获奖单位可提取不低于30%的奖金用于奖励主要研发人才。建立省级高技能人才奖励机制,适时评选“甘肃省技术能手”100名。

此外,逐步向符合条件的产业链链主企业下放职称评审权,对作出重大贡献的高层次人才、从事专业技术工作的企业家,不受专业、学历、论文等限制,符合条件直接申报高级职称。

## 青海创新专技人才继续教育政策

本报讯(记者那生祥)记者日前从青海省人社厅获悉,为进一步创新完善人才培养机制,青海多举措创新优化政策,深入实施专业技术人才知识更新工程,提升继续教育管理服务水平,推动专业技术人员能力提升。

为破除高技能人才发展壁垒,青海将职业技能等级和继续教育贯通衔接。职业技能等级、技能大赛、技能大赛执裁、赛事技术文件、创新成果等5种形式均可认定继续教育学时。高技能人才取得高级工及以上层级职业技能等级证书、获得职业技能大赛相应奖项视同继续教育专业课时;担任全国、省级、市级职业技能大赛、行业职业技能大赛裁判或编写省级技能大赛技术文件等,均可计入专业科目学时,按照折算政策计算学时。

同时,青海在现有继续教育“3主+10辅”的政策基础上,进一步优化驻村第一书记和工作队队员、破格申报职称人员、执业药师继续教育政策,强化实践能力、创新能力、专业能力提升。全面畅通非公有制单位及人员培训渠道,专业技术人员任职期间取得的高一级学历或学位,在申报高一级职称时,可一次性折算专业课目的全部学时。

此外,青海建立继续教育学时互认机制,外省(央企)赴青海工作的专业技术人员,按规定完成的继续教育学时,在青海申报职称时继续有效。在培训内容方面,青海将绿色算力等内容纳入继续教育培训范围,促进人才培养与高质量发展要求相适应、相匹配。



## “定制公交”护航乡村学生上学路

7月3日,学生在贵州省贵阳市乌当区下坝镇喇喇村有序乘坐“定制公交”去上学(无人机照片)。近年来,贵阳市整合农村地区周边公交资源,相继在部分农村地区开通“定制公交”,有效解决农村学校学生上下学问题。目前,贵阳市已开通学生“定制公交”专线230条,覆盖56个行政村,服务农村学生5300余人次,受到家长的欢迎。新华社发(袁福洪 摄)

## 从学习木器修复到开办木作博物馆

# 传承木匠手艺,小木工也有大情怀

本报记者 赖志凯

“这根榫能不能提高一点?那根卯能不能降低一点?”“当然能呀,一点儿问题都没有!”7月4日,在北京市通州区台湖镇东下营村一个院子里,木工王文旺正和团队研究一款以圆明园四十景之一的万方安和为原型的文创产品。

这个外表看起来不起眼的院子,内里还“藏”着北京第一家以中华木作为主题的民营博物馆——北京文旺阁木作博物馆,馆主正是王文旺。他说,开办这个博物馆,是想让濒临消亡的木制品重新活起来,把老手艺传承下去。

## 靠木手工艺吃上饭

1970年,王文旺出生于河北省衡水市武邑县农村的一个木匠世家。

小时候,父亲干木匠活时,他就在一旁叮叮咣咣地敲个不停,耳濡目染中掌握了木工技艺。“当时父亲觉得家乡地方小,想让我到大城市闯荡一下,学习更高水平的技术。”18岁时,王文旺在同乡的介绍下,带着自己的小

工具箱来到北京东华门信托商店,学习木器制作修复。

当学徒期间,勤奋好学的王文旺想尽一切办法学手艺,慢慢有了一些小名气。然而,由于当时厂里的效益不好,王文旺不得已被遣散,骨子里不服输的精神让他决定留在北京,自己接活儿。

“最难的时候没吃没喝,只能硬着头皮骑车到北大宿舍,向之前做过活儿的一户人家敲门。”王文旺说,对方后来看出是他,眼睛一下就亮了,因为家里有许多家具需要修,正为找不着王文旺犯愁呢!在这户人家踏踏实实干了18天,王文旺有了一笔可观的收入,随后又接了几单古董家具修复的活儿,也和一些顾客建立了长久的合作关系。

有了这几笔资金,王文旺组建了属于自己的团队,开始专门从事家具修复。经过10多年的坚持不解,他创造出自己的品牌,并总结出独特的修复技巧,在前人的基础上进行改良创新。

## 为留住器物开办博物馆

随着修复古家具的业务越做越精,王文旺的名气也在圈内传播开来。1999年,他被

北京市文物古建公司特聘为木工工长,先后参与丰台区药王庙和宛平城等修复项目,故宫、颐和园等多家文博单位也经常邀请他参与古建筑及木制家具修复。

在这些修复经历中,王文旺得知许多有几百年、上千年历史的老物件流失海外,还亲眼看见有村民把一件黄花梨材质的桌腿拆了烧火。“老祖宗留下的这些器物是经过几代人沉淀下来的文化。我能干的,就是能留住多少,就留住多少。”王文旺坚定了开办一个木作博物馆的决心。

经过10多年的筹备,北京文旺阁木作博物馆于2017年正式注册。上万件木制器物在7个展馆陈列,包括京城木匠展、度量衡展、大漆工艺展、二十四节气与农具展、三百六十行展、建筑展、运河文化展等50多个主题。“把它们放在这里,不仅是为了展示2000年来中国木工技艺的发展传承,更重要的是提醒自己是学木工出身的,不要忘本。”王文旺郑重地说。

## 把老手艺传承下去

自2004年下半年开始,王文旺开始挖掘每件木制老物件背后的故事。以修复的器物